СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА.

СОРЬКОВСКИЙ академический геатр дрямы им. М. Гэрького — один из старей ших в России. Сейчас ему уже более 170 лет А городу Гэрькому — Нижиему Повгороду — в этом году исполняется 750 лет.

Эти виучительные цифпы самя по себе говорят о прочиых традициях, э художественном своеобразин, «почерке», сгиле, творческих поисках геатра. 11 действительно, в истопки театра было немало славных годов, что связаны с яменами известных деятелей советского ге-атря Н. И Собольшчкова-Самарила и II А. Покровского, с художественным осврением буквально всего драматургического наследства Максима Горького. В Горьковском геатре всегла господствовал творческий метод реализма, «ствогого» реализма, верность художественной правде, как ее понимает социалистическое искусство. Эта линия полдерживалась и такими большими теагральными художниками, как К. И Иванов и В. Я. Герасименко. Сейчас в поставе тоуппы также исмало артистов. привержениев этой русской школы теятрального реализма — II. Лепкоев, Кузнецов, С. Ожигин и многие другче, выпосшие в театре талантливые эктеры среднего я молодого поколений.

Новый главный режиссер театра К. Тубинии — миогообсицающий, с интепесными твороческими возможностями, молодой — решает сегодия часто непомерно трудные художественно, это не все еще складывается так, как задумано, что многие тв рческие тресурсы не чепользуются, как изжию, и в коллективе время от времени возянкают горькие минуты неудовлетворенности...

И все-таки есть движение внеред и вверх... В этих организационных трупностях и острчениях продолжается творческий поиск, проверяются на прочность старые традиции и рождаются новые. Сямым плотояроным в этом театральном комлективе представляется творческое сампознание, стремление точно определить тенденции и путя своех хуможественного развития,

Это свойство отчетанво проступает не только в сеголнянией афише театра, которая, может быть, не слишком отличается от «типовых» (квы1) репертуарных списков многих других геатральных коллективов. Главное - в его особом подхоле к праматургия, в принцирах ее анализа и спецического освоения, в выборе «заветной TCMIAD. Злесь театр, проявляют, последовательность и верность своим исторически сложившимся художественным традициям. Во всех спектаклях, несмотря на их далеко неравноценное художественное качество, есть общее: стремление найти характерную историческую конкретность в пьесе, испольвовать ее еще не освренные художественные глубины.

В спектакле «На всякого мудре-

на довольно простоты» режиссер К. Дубинии нашел оригинальное решение главного конфликта: почти «щедринскую», резие, чем у Островского, характеристику главного героя, в эбществе турусиных, мамаемых и кругинких — образ всесильного и всемерного комедиантства; тоже «мудрецов» на свой лад, которые ч эбманывают, и сами желают обминываться, ибо так легче обрести призрачное равновесие в поколебленном мире.

В «Горе от ума» того же режиссера, в спектакле, не слишком роввсяком случае стало почему-то модным заставлять зрителей «д мать» и не предлагать им никакой опредставленной позиции. Не слишком ди часто такое «свободомыслие» прикрывает просто-папросто отсутствие принципов и весьма обыкновенное равнодушие?

Горьковский театр поступает иначе, хотя и не всегда получается полное осуществление замысла.

В гастрольной вфицие несколько спектаклей демонстрируют это. Из них, пожалуй, только «Аркгический роман» В. Анчицкина в инсцепаменности и особенно ясно ощущается сегодия. Форма, топ и ритм размениления, паузы эмоционально вырозительны, писте нет «пустот». Оформаецие В. Гервачменко прозращь деска языщно, опо как бы «просвечивает» людуй на снене, и кажется, что не голько сыышины, по я «падины» человеческое серглебиецие. В спектакле удачно показались многие молодые исполнители, эта работа для них стала этапной.

Миогие наши театры бредут ощунью в поисках интересного в зарубежной совпеменной пьесе. Говьковский театр не составляет исключения. В репертуаре его сегодия -«Пассажирка» Э Посмыш, «Стран-ная миссис Сэвидж» Патрика и «Трамвай «Желание» Тепнесси Унльямса, В антифанистской пьесе Э. Поемыш режиссер К. Дубинин сделал более определенным и пепримиримым главный конфликт. Пеподнительница главной p 0.718 Л. Дроздова рисует совсем не муки совести, а страх расплаты. висть к победителям и падежду па ревани. От этого партийная нелеустремленность и современность спектакля становятся острес.

Финал весьма милой, «уютной» пьесы «Странная миссис Сэвидж» тот же режиссер слелал гораздо более реалистическим: перед филантропическим «гуманиямом» милых «чудаков» нет дорог в душной почи буржуазного мира.

Сложнее дело обстоит с пьесой Теннесси Уильямса, автор которов органически и непримиримо чужд идеологическим и художественным принципам советского театра. Вероятно, не следовало бы вообще включать подобное произведение в репертуарный обиход, по коль скоро уж это сделано, театр (режиссер спектакля Б. Малкин) попыталея сыграгь тему жестокой бесчеловечности буржуваного мира, пичего не смягчая я не придумывая «счастливые» финалы, как это было в практике других театров. виле, хоть и бескопечно далекий, разумеется, от нелей автора ньесы, спектакль оказался более приемле-

Особияком стоит в репертуаре геагра интереспейшее произведение И. Сельвинского «Паревна Любедь» (режиссер А. Тумилович), в котором высокая поэзия пусской истории и русского патриотизма выражена в полнокровных и глубинных челонеческих чувствах, в сидыных и сложных характерах. Для театра жанр этот совершенно повый, необычный, но возможности его безграничны и открывают повые перспективы творческого развития и художественного совершенствования коллектива.

На суд нового зрителя тел р выносит евои сегодивниме заботы и твопческие волнения, сложившиеся традиции и незавершенные поиски, стремясь получить оценку и полдержку тех, кому адресовано всегда все лучшее и заветное, что есть в сознавии и сердце советского художника.

А. АЛЕКСЕЕВА.

- ГОСТИ МОСКВЫ

ТРАДИЦИИ И ПОИСКИ

ном и изобилующем просчетами актерского исполнения, есть самые важное, главние и повое: верное онгушение предгрозовой BROXB дияднатых годов прошлого века, своболомыелия передовой дворянской молодежи и нервного озлибления консерваторов Глухая тревога, разлитая в воздухе, сообщает особый колорит и личным этичнениям героев, раскрывает глубинный драматизм и язволнованиую поэтичность комедии Грибослова, ее истовический смысл, что до сих на вусской гиене чит глось во многом иначе. Много веяких пестал в этом спектакле, но главное изйдено и хоподдержано своеобразным художественным оформлением Л.

В широко известном театральной России спектакле «На дне» режиссер Б. Воронов сумел сочетать ясное ощущение эпохи, вародного сознания в начале нашего яека и живых, психологически полноковных индивидуальностей. Особенно интересно и во многом песмеданно решил образ Луки II Левкоев, раскрывший давние «загадки» «дуквого стариа»

Свособразно поставлена режиссером В Вопоцовым и пьеса Ибсена «Столны общества» Это необычная мелолрама буржуваного рассудка и расчета, «холодного пламени», и самое сильное в ней — образ времени, эпохи, ваниональный колорит, очень точно выраженный художинком В, Герасименко.

В своем отношений к современной советской драматургии театр тоже заиял совершенно опоследенную позицию. Он выбирает проблемные цьесы, близкие по духу его творческо у направлению; В этом заметна своя тенденция: театр всегла смело предлагает свою точку зрения на морально-этические проблемы времени, не оставляет никаких «линических» знаков вопроса. Может быть, не всем это правится, во

ровке автора и П. Павлонского (режиссер К. Дубинии) уклоняется от отнетов на прямые вопросы просто потому, что выстановнику не удалось приодолеть недостатки пьесы, в которой длинные разговоры не реализуются в действом, на спеку выносится лишь результит происходяшего и многое остается непонятным в отношениях Багуонна и Романова, Багуряна в Афанасьева, Батурина в Полинской. И все-таки выбор геатра оправдан тон открытой, полкупающей страстностью и завителестванностью, с котолей в пьесе ставятся как производственные, так и морально-этические проблемы, не декларативные, а конкретные, жизненно необходимые.

Эмоциональная, лирическая стихия господствует в споктякле «Мос сеодне с тобой» (пьеся Ю. Чепурина, режиссер Б Воронов), тонко передается своеобразная поэзия современной деревни. Здесь тоже репиается в первую очерель правственная проблема.

Однако подлинно сною тему в современном репертуаре театр натиел в пьесах Л. Жуховинкого «Верхом на дельфине» (режассер К. Дубинии), «Одни, без ангелов» (режиссер А. Тумилович) и в пьесе А. и П. Тур «Единственный свидетель» (режиссер Б. Малкии). Здесь, в этих ньесах, скопнентрированы наиважиейшие правственные вопросы духовиой жизни совстского общества: о совести, об ответственности перед людьми, о признании, о счастье, о партийном и гражданском долге.

Особенно интересен спектакль «Одии, без ангелов», трактованный во многом точнее и привлекательнее, чем пьеса. Автор кое-тае еще уклопнется от ответа на им самим ноставленные воплосы. Спектаклы же отвечает на вих прямо, в духе того чистого и честного правственного максимализма, который издавна был приметой советской совре-